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Περίληψη

Το άρθρο αυτό περιλαμβάνει έξι ενότητες. Η πρώτη ασχολείται με την κεντρική θέση 
των ιστοριών στην ανθρώπινη ύπαρξη, για μένα το κλειδί της αποτελεσματικότητας 
του δράματος ως παράγοντα αλλαγής. Η δεύτερη εξετάζει τις επιπτώσεις αυτών των 
θεωριών για τους νέους και για το δράμα/θέατρο που δημιουργούν. Η τρίτη περιγρά-
φει τη θεωρία που στηρίζει τη χρήση ενός «πακέτου εξερεύνησης»,1 έναν τρόπο με τον 
οποίο οι συμμετέχοντες/ουσες μπορούν να παρασυρθούν στον φανταστικό κόσμο και 
στην εξερεύνηση συγκεκριμένων ιστοριών. Η τέταρτη σκιαγραφεί τους τρόπους με 
τους οποίους το πακέτο εξερεύνησης πρέπει να χρησιμοποιείται, ενώ η ενότητα πέντε 
παρέχει τέσσερις μελέτες περίπτωσης της χρήσης του. Η έκτη ενότητα αναστοχάζεται 
στις εφαρμογές του πακέτου εξερεύνησης.

Λέξεις-κλειδιά: ιστορίες, αφήγηση, θέατρο/δράμα, πακέτο εξερεύνησης, εργαστήριο

1. Ο κεντρικός ρόλος της αφήγησης
H εξιστόρηση –η δημιουργία αφηγήσεων– είναι 
μια απολύτως απαραίτητη πλευρά της ανθρώπινης 
υπόστασης. Όπως σχολιάζει η Barbara Hardy, είναι 
«μια θεμελιώδης πράξη του μυαλού, που μεταφέρ-
θηκε από τη ζωή στην τέχνη» (Hardy, 1988, σελ. 12). 
Η έννοια της αφήγησης διαποτίζει ολόκληρη την 
ύπαρξή μας, καθώς χωρίς τα οργανωμένα πλαίσια 
που μας δίνει για κάθε εμπειρία που βιώνουμε, θα 
μπορούσαμε να υπάρξουμε μόνο στη στιγμή που τη 
ζούμε. Η ικανότητα για εξιστόρηση μας επιτρέπει 
να εμπλακούμε σε τρεις θεμελιώδεις διαδικασίες, 
δηλαδή:

 � να οργανώνουμε στιγμιαίες εμπειρίες μέσα σε 
μια σειρά από μνήμες,

 � να μπορούμε να προβλέψουμε κάτι για το 
μέλλον,

 � να βιώνουμε έμμεσα, νοερά, μέσα από τις 
ιστορίες των άλλων, πλευρές του κόσμου που 
εμείς οι ίδιοι δε μπορούμε να βιώσουμε.

Η πρώτη διαδικασία επιτρέπει να δημιουργη-
θούν αντιλήψεις για το ποιοι είμαστε – η ταυτότητά 
μας έχει βαθιές ρίζες μέσα στις μνήμες μας. Η δεύ-

τερη διαδικασία μάς επιτρέπει να έχουμε ελπίδες, 
προσδοκίες και να οργανώνουμε τις πράξεις μας. 
Η τρίτη αποτελεί τη βάση ενός μεγάλου μέρους της 
μάθησής μας και είναι η πηγή για το μεγαλύτερο 
ποσοστό της τυπικής εκπαίδευσης.

Η προσωπική μας ιστορία
Η πιο θεμελιώδης ψυχολογική ανάγκη που έχουμε 
ως άνθρωποι είναι να ξέρουμε «ποιοι είμαστε». Η 
προσωπική μας ταυτότητα χτίζεται με μόχθο σε 
όλη τη διάρκεια της ζωής μας και μέσα σε αυτή πε-
ρικλείονται και οι αντιλήψεις που έχουμε για την 
προσωπική μας αξία. Ο David Novitz υποστηρίζει 
πως κατασκευάζουμε την προσωπική μας ιστορία 
περίπου όπως ένας καλλιτέχνης φτιάχνει ένα έργο 
τέχνης, επιλέγοντας και βάζοντας σε σειρά εμπειρί-
ες μέσα σε μια προσωπική τράπεζα μνήμης, η οποία 
σηματοδοτεί την ταυτότητά μας.1 Αρκετά από αυτά 
που μας συμβαίνουν στη ζωή θεωρούνται από τη 
μνήμη μας ως άνευ σημασίας και παραμένουν σαν 
απομεινάρια ενός φιλμ στο δάπεδο του δωματίου 
του μοντάζ, καθώς το «φιλμ» που δείχνει ποιοι εί-
μαστε μοντάρεται συνεχώς από εμάς τους ίδιους.

Αφήγηση, εκπαιδευτικό δράμα και το πακέτο εξερεύνησης*

John Somers, 
Ομότιμος καθηγητής,  

Exeter University, Ηνωμένο Βασίλειο
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σης (μτφρ. Ν. Χολέβα). Εκπαίδευση & Θέατρο τ. 9, 117-128.
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Μετα-ιστορίες
Κινούμαστε σε έναν κόσμο που περιέχει ιστορίες 
διαφορετικές από τις δικές μας, οι οποίες μάλιστα 
συνεχώς μας περιτριγυρίζουν. Επιλέγουμε κάποιες 
από αυτές για να τις βιώσουμε, όπως, για παράδειγ-
μα, όταν διαβάζουμε ένα διήγημα, όταν βλέπουμε 
μια ταινία ή μια τηλεοπτική εκπομπή. Κάποιες άλ-
λες είναι αόρατες, όπως ο αέρας που αναπνέουμε 
– ιστορίες για την εθνική ταυτότητα, η αδιατύπωτη 
ιστορία της οικογένειάς μας, τυπικές μορφές κοινω-
νικής συμπεριφοράς τις οποίες απορροφάμε από τη 
ζωή. Κάποιες από αυτές είναι καλοπροαίρετες, ενώ 
άλλες δημιουργούνται εσκεμμένα από τμήματα της 
κοινωνίας με κάποιο απώτερο στόχο – για παρά-
δειγμα, προκειμένου να δαιμονοποιηθεί ένα άλλο 
έθνος, για να υποστηρίξουμε μια πολιτική πεποίθη-
ση ή για να μας πουλήσουν κάτι.

Διακειμενικότητα
Επηρεαζόμαστε αναπόφευκτα από κάποιες ιστορίες 
με τις οποίες συναντιόμαστε. Ορισμένες από αυτές, 
ιδιαίτερα εκείνες που ενδυναμώνουν τη δική μας 
προσωπική ιστορία, φτάνουν στο επίπεδο της δια-
κειμενικότητας, δηλαδή της ενεργούς αλληλοσύνδε-
σης της προσωπικής μας ιστoρίας με μια άλλη. Από 
αυτή τη διαδικασία προέρχεται η δυνατότητα τρο-
ποποίησης της προσωπικής ιστορίας ενός ατόμου.

2. Νέοι άνθρωποι και ιστορίες 
Η αφήγηση ιστοριών είναι ένας από τους κύριους 
τρόπους που οι ενήλικοι αναπαριστούν τον κόσμο 
στα παιδιά, περνώντας τους ιστορίες οι οποίες γο-
νιμοποιούν και ενθαρρύνουν τη γνώση, την κατα-
νόηση, τις σωστές πράξεις και τις αξίες της ηθικής 
συμπεριφοράς.

Σε περιπτώσεις όπου πολύ μεγάλα διαφημι-
στικά συμφέροντα ελέγχουν την κατασκευή και 
τη μετάδοση μιας ιστορίας, επικρατεί μια νοσηρή 
αφηγηματική «σίτιση», η αληθινή διαφορετικότητα 
καταστέλλεται και οι καταναλωτές ενθαρρύνονται 
να υιοθετήσουν παγκοσμιοποιημένες αξίες, καθώς 
και μορφές συμπεριφοράς ξένες με τον πολιτισμό 
και την κουλτούρα τους.

Μπορεί να μας διεγείρει αυτή η διακειμενικό-
τητα μεταξύ της προσωπικής μας ιστορίας και των 
διαφημιστικών αφηγηματικών απεικονίσεων της 
ζωής, αλλά είναι εξίσου σημαντικό να ενθαρρύνο-
νται τα παιδιά και οι ενήλικοι να γίνουν δημιουργοί 
των δικών τους ιστοριών και όχι μόνο δέκτες ξένων 
ιστοριών. Εφόσον έχουν τη δυνατότητα ελεύθερης 
επιλογής, πιστεύω πως οι άνθρωποι επιλέγουν ιστο-
ρίες που έχουν τη μεγαλύτερη σχέση με τους ίδιους 
– που έχουν δηλαδή τη μεγαλύτερη πιθανότητα για 
παραγωγική αλληλεπίδραση με το «ποιοι είμαστε».

Εκπαιδευτικό δράμα και ιστορία
Όσοι συμμετέχουν στο εκπαιδευτικό δράμα ενθαρ-
ρύνονται να μπουν σε έναν κόσμο φανταστικό. Αυ-
τός ο κόσμος έχει ομοιότητες με εκείνον που απο-
λαμβάνει ένα παιδί όταν παίζει ελεύθερα. Διαφέρει 
ως προς το ότι το αντικείμενο του παιχνιδιού είναι 
προεπιλεγμένο, συχνά συνειδητά, από τον συντο-
νιστή του εργαστηρίου ή/και αυτούς που συμμε-
τέχουν. Η δραματική γλώσσα, το μέσο που δίνει 
μορφή σε αυτό το αντικείμενο του «παιχνιδιού», 
γίνεται σταδιακά κτήμα όσων συμμετέχουν μέσα 
από την εκμάθηση συγκεκριμένων δεξιοτήτων. Δεν 
υπάρχει αμφιβολία πως οι συντονιστές εργαστη-
ρίων εκπαιδευτικού δράματος έχουν ως στόχο όχι 
μόνο την αποτελεσματική θεατρική δράση, αλλά και 
να προκαλέσουν θετικές αλλαγές στη συμπεριφορά 
των μελών της ομάδας, παρόλο που συχνά το πα-
ραδέχονται απρόθυμα και δεν μπορούν να κρίνουν 
με εγκυρότητα εάν έχει λάβει χώρα κάποια τέτοια 
αλλαγή συμπεριφοράς.2 Η έρευνά μου δείχνει πως 
είναι πιθανή η αλλαγή στάσης (Somers, 1996). Ακό-
μη και αν οι δάσκαλοι είναι επιφυλακτικοί στο να 
υποστηρίξουν ότι έχουν παρατηρηθεί θετικές αλ-
λαγές στη συμπεριφορά ή στη στάση των μαθητών, 
στόχος τους είναι ενδόμυχα να δημιουργήσουν πιο 
ανθρώπινους, ευαίσθητους ανθρώπους και προ-
βληματίζονται εάν τους προσάψει κανείς ότι οι μα-
θητές τους δεν επηρεάζονται από τη θεατρική τους 
εμπειρία ή ακόμη ότι αποκτούν πιο αρνητική συ-
μπεριφορά εξαιτίας της (Somers, 1999).

Μηχανισμοί για να εισαχθούν όσοι  
συμμετέχουν σε έναν φανταστικό κόσμο
Υπάρχει τεράστια ποικιλία τεχνικών για να εισαγά-
γουμε όσους συμμετέχουν στον φανταστικό κόσμο 
του δράματος. Συνήθως, το ερέθισμα που χρησιμο-
ποιείται γίνεται λιγότερο σημαντικό, καθώς οι ιδέες 
που προκύπτουν από τους συμμετέχοντες κατά τη 
διάρκεια του εκπαιδευτικού δράματος κερδίζουν 
σε δύναμη. Το πακέτο εξερεύνησης («compound 
stimulus») που περιγράφεται στο πρώτο παράδειγ-
μα (βλ. παρακάτω) λειτουργεί σαν πύραυλος, που 
εκτοξεύει το κεντρικό διαστημόπλοιο στον αέρα  
–τη δραματική ιστορία την οποία φτιάχνουν τα μέλη 
της ομάδας, τους χαρακτήρες που εμπερικλείει και 
τον κόσμο τον οποίο κατοικούν– προτού αποκολ-
ληθεί από αυτό και μείνει πίσω. Η ενέργεια και το 
ενδιαφέρον που δημιουργεί το πακέτο εξερεύνησης 
παίζουν αποφασιστικό ρόλο για να εξασφαλιστεί η 
συμμετοχή. Παρέχει ένα αρχικό δυνατό ερέθισμα 
σε όσους το χρησιμοποιούν για να δημιουργήσουν 
ιστορίες και, εφόσον κατοχυρωθεί, μπορεί να εξυ-
πηρετήσει σαν μια συνεχής αναφορά καθ’ όλη τη 
δημιουργική διαδικασία του εργαστηρίου εκπαι-
δευτικού δράματος.
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3. Η θεωρία του πακέτου εξερεύνησης                  
Όλα τα άψυχα αντικείμενα που έχουν σχεδιαστεί 
για προσωπική χρήση φέρουν τα ίχνη των ιδιοκτη-
τών τους. Ένα εργαλείο δίνει νύξεις για μια συγκε-
κριμένη εργασία και τον εργάτη. Ένα κομμάτι ρουχι-
σμού δίνει στοιχεία γι’ αυτόν που το φοράει και τη 
συμπεριφορά του. Ένα γράμμα αφήνει υπαινιγμούς 
για ένα κίνητρο γραφής και μια σχέση. Μεμονωμέ-
να μικροαντικείμενα έχουν περιορισμένες δυνατό-
τητες όσον αφορά τη χρήση τους για τη σύνθεση 
μιας ιστορίας. Μια φωτογραφία ενός μωρού σε 
κάθε περίπτωση είναι η φωτογραφία ενός μωρού 
και είναι δύσκολο να δώσει έναυσμα για ιστορίες 
διαφορετικές από αυτές που βασίζονται στην ιδέα 
ενός «μωρού».

Προσθέστε τον ήχο ενός μετρονόμου στην εικό-
να και αμέσως δίνεται μια νέα ώθηση για να δημι-
ουργήσουμε μια ιστορία. Η ιστορία συχνά δεν έχει 
τις ρίζες της στη «φωτογραφία του μωρού» ή του 
«χτύπου», αλλά έγκειται στο δημιουργικό πεδίο που 
δημιουργεί η αλληλεπίδρασή τους.

Τα έγγραφα μπορεί να υπαινίσσονται μια ιστο-
ρία με πιο ευφυή και σύνθετο τρόπο – τα δύο έγγρα-
φα στην Εικόνα 1, για παράδειγμα. Εδώ η επισημό-
τητα της επιστολής κάποιου δικηγόρου βρίσκεται 
σε αντίθεση με το ανεπίσημο ύφος ενός προσωπι-
κού σημειώματος. Αυτοί που χρησιμοποιούν το πα-
κέτο εξερεύνησης ωθούνται να σκεφτούν σχετικά με 
μια σχέση που έχει πάει στραβά και ενώ ήταν πολύ 
στενή, τώρα έχει καταλήξει να είναι μια αντιπαρά-
θεση με νομικές προεκτάσεις. Η ιστορία αιωρείται 
ανάμεσα σε αυτά τα δύο έγγραφα και πρόκειται να 
«ανακαλυφθεί» μέσα στον ζωτικό χώρο που υπάρ-
χει ανάμεσά τους.

Το πακέτο εξερεύνησης, αυτό το «σύνθετο ερέ-
θισμα» («compound stimulus»), το έχω ονομάσει 
έτσι ακριβώς γιατί είναι σύνθετο –για παράδειγμα, 
έχει δημιουργηθεί από περισσότερα από ένα στοι-
χεία– και γιατί αποτελεί ερέθισμα για τη δημιουργία 
μιας ιστορίας. Αποτελείται από διάφορα μικροαντι-
κείμενα – για παράδειγμα, προσωπικά αντικείμενα, 
φωτογραφίες, επιστολές κι άλλα έγγραφα, τοποθε-
τημένα μέσα σε ένα κατάλληλο κουτί. Το πακέτο 
εξερεύνησης και η ιστορία που αναδύεται από αυτό 
αποκτούν νόημα αν κανείς αντιπαραβάλλει προσε-
κτικά το περιεχόμενό του –τη σχέση τους–, καθώς 
και αν εξετάσει τον τρόπο με τον οποίο οι λεπτομέ-
ρειες κάθε αντικειμένου υπαινίσσονται ανθρώπινα 
κίνητρα και δράσεις – για παράδειγμα, μια κατε-
στραμμένη φωτογραφία ή ένα σκισμένο γράμμα.

Σε αυτό το σημείο βρίσκεται και το μυστικό της 
δημιουργίας ενός πακέτου εξερεύνησης. Τα στοι-
χεία της ιστορίας που καθένα από τα αντικείμενα 
αντιπροσωπεύει θα πρέπει, όταν μπουν σε σειρά 
μαζί με τα υπόλοιπα, να δημιουργούν ένα δίκτυο 
σχέσεων που δεν είναι ούτε πολύ εύκολα κατανοη-
τές, ώστε η ιστορία να γίνει προφανής αμέσως, ούτε 
τόσο απομακρυσμένα το ένα από το άλλο, ώστε να 
μην μπορούν να αναδυθούν πιθανές αφηγηματικές 
σχέσεις βασισμένες στις εντάσεις της ιστορίας.

Οι διαφορές που προκαλούν οι σχέσεις των 
εντάσεων μεταξύ των αντικειμένων μέσα σε ένα πα-
κέτο εξερεύνησης μπορούν να αναπαρασταθούν με 
βάση την απόσταση ανάμεσά τους. Προσπάθησα να 
αναπαραστήσω αυτή την αρχή σε τρία διαγράμμα-
τα. Στην Εικόνα 2, οι σχέσεις των αντικειμένων είναι 
πάρα πολύ κοντινές, η μεταξύ τους σύνδεση είναι 
πολύ προφανής. Στην Εικόνα 3, οι σχέσεις είναι 
πολύ μακρινές και είναι πολύ δύσκολο γι’ αυτούς 
που τα χρησιμοποιούν να δημιουργήσουν μια ιστο-
ρία η οποία τα συνδέει επαρκώς. Εδώ δεν υπάρχουν 
εντάσεις που προκαλούν συναισθήματα, τα οποία 
θα μπορούσαν να εξερευνηθούν παραγωγικά μέσα 
από το εκπαιδευτικό δράμα. Στην Εικόνα 4 η σχέση 
είναι όπως θα έπρεπε, οδηγώντας σε μια παραγωγι-
κή εξερεύνηση μέσα από τον αυτοσχεδιασμό.

Εικόνα 2Εικόνα 1
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Αυτό το επίπεδο μπορεί να κατακτηθεί εάν τα 
αντικείμενα ενός πακέτου εξερεύνησης, η φύση των 
οποίων μπορεί να προσδιοριστεί μόνο από τις υπο-
θέσεις των μελών της ομάδας, επιτρέπουν αρκετά 
ευλογοφανείς συνδέσεις ανάμεσά τους. Μερικά 
παραδείγματα: Βάζοντας ονόματα σε επιστολές τα 
οποία παραπέμπουν στα αρχικά άλλων αντικείμε-
νων. Αναλογίες σε ημερομηνίες. Μια φωτογραφία 
που θα μπορούσε να δείχνει ένα πρόσωπο το οποίο 
αναφέρεται σε ένα επίσημο έγγραφο. Ένα ενθύμιο 
που έχει διατηρηθεί με μεγάλη φροντίδα, στοιχείο 
μιας σχέσης για την οποία γίνονται νύξεις σε μια σε-
λίδα ημερολογίου. Η συσχέτιση των αντικειμένων 
της Εικόνας 4 προκαλεί μια σειρά αφηγηματικών 
εντάσεων, που δημιουργούν πιθανές αφηγηματι-
κές εκδοχές, για να εξερευνηθούν από τους χρήστες 
μέσα από το εκπαιδευτικό δράμα.

4. Η διαδικασία χρήσης του πακέτου  
εξερεύνησης             
Όταν βρεθούν αντιμέτωποι με ένα πακέτο εξερεύνη-
σης, αυτοί που το χρησιμοποιούν θα πρέπει να αφε-
θούν στη χρήση του, ενεργοποιώντας τη φαντασία 
τους προκειμένου να δημιουργήσουν μια ιστορία. 
Η πρώτη ενέργεια του συντονιστή είναι να δείξει 
το «πακέτο» σε όσους συμμετέχουν και να εξηγήσει 
πού το βρήκε – για παράδειγμα, κάτω από ένα κρε-
βάτι, αφημένο σε ένα λεωφορείο, πεταμένο στον 
δρόμο. Όπως συμβαίνει γενικότερα σε ένα θεατρικό 
εργαστήρι, χρειάζεται ένα παιγνιώδες πνεύμα, μια 
διάθεση να μπει κανείς στο πνεύμα του «παιχνι-
διού». Έτσι, ο συντονιστής χρειάζεται να ξεκινήσει 
με κάποιες ασκήσεις για «ζέσταμα», ώστε αυτοί που 
συμμετέχουν «να μάθουν τους κανόνες του παιχνι-
διού». Οι κανόνες στην προκειμένη περίπτωση αφο-
ρούν τρόπους για να κάνει κανείς εικασίες και υπο-
θέσεις. Η διαδικασία αυτή θα πρέπει να παραμείνει 

παιχνίδι, αφού αυτοί που χρησιμοποιούν το πακέτο 
είναι απαραίτητο να γνωρίζουν από την αρχή ότι 
αυτή η ιστορία και αυτό το ερέθισμα έχουν δημιουρ-
γηθεί για να τα χρησιμοποιήσουν αυτοί και δεν εί-
ναι «πραγματικά». Υπάρχουν δύο βασικά ερωτήματα 
που θέτω πάντα σε όσους συμμετέχουν: «Ποιοι είναι 
οι άνθρωποι που εμπλέκονται σε αυτή την ιστορία;» 
και «Τι τους συμβαίνει;». Μέσα από τη συζήτηση και 
την εικοτολογία που προκαλεί αυτή η πρώτη φάση, η 
οποία ενεργοποιεί τη φαντασία και τη σύνθεση, αρ-
χίζει να ξεπροβάλλει μια αληθοφανής ιστορία, που 
εμπεριέχει όλα αυτά τα αντικείμενα.

Εάν το πακέτο εξερεύνησης χρησιμοποιείται σε 
ένα πρόγραμμα αλληλεπιδραστικού θεάτρου, μπο-
ρεί να ακολουθήσει η παράσταση. Εάν η εργασία 
αυτή γίνεται στο πλαίσιο ενός μαθήματος ή ενός 
εργαστηρίου εκπαιδευτικού δράματος, όσοι συμμε-
τέχουν θα πρέπει να περάσουν στο στάδιο της διε-
ρεύνησης. Εκεί θα χρησιμοποιήσουν τον θεατρικό 
αυτοσχεδιασμό για να εξερευνήσουν τις ζωές των 
ανθρώπων για τους οποίους γίνεται αναφορά σε 
αυτή την ιστορία. Αυτή είναι η χρήση του θεατρι-
κού χώρου ως εργαστηρίου κοινωνικών σχέσεων. 
Το κεντρικό ερώτημα που καθοδηγεί τη διαδικασία 
σε αυτό το στάδιο είναι:

«Ποια περίσταση θα θέλατε να ζωντανέψετε 
μέσα από το εκπαιδευτικό δράμα, ούτως ώστε να 
μπορέσετε να μάθετε περισσότερα γι’ αυτούς τους 
ανθρώπους;» Είναι απαραίτητο ο αυτοσχεδιασμός 
να χαρακτηρίζεται από δραματική ένταση εάν θέ-
λουμε να υπάρχει αρκετή δραματική ενέργεια. Και 
μία από τις δεξιότητες που αναπτύσσουν όσοι 
συμμετέχουν σε αυτή τη φάση είναι ο εντοπισμός 
καταστάσεων που εμπεριέχουν δραματική ένταση. 
Αυτοί που συμμετέχουν δουλεύουν καλύτερα σε μι-
κρές ομάδες, χρησιμοποιώντας τη θεατρική δράση 
ως εργαλείο έρευνας για να μάθουν περισσότερα. 
Σε αυτή τη φάση, οι άνθρωποι της ιστορίας ζωντα-
νεύουν, αφού η θεατρική δράση μάς επιτρέπει να 
δημιουργήσουμε τις λεπτομέρειες μιας ανθρώπι-
νης περίστασης. Καθώς προχωράμε, στήνονται όλο 
και περισσότεροι αυτοσχεδιασμοί, για να γίνουν 
περισσότερες ανακαλύψεις. Αυτή η έρευνα από τη 
μια ξεκαθαρίζει το τοπίο –η βασική ιστορία αποκτά 
εσωτερική συνοχή, αλλά από την άλλη το περιπλέ-
κει– προβάλλουν όλο και περισσότερα διλήμματα 
και ερωτήματα που πρέπει να ερευνηθούν.

Η τρίτη φάση είναι αυτή της επιλογής και της 
μορφοποίησης. Εδώ η ομάδα εξετάζει σχολαστι-
κά τις πληροφορίες που έχει ανακαλύψει από τη 
φάση της έρευνας, για να επιλέξει ποιες συνδέο-
νται μεταξύ τους και έχουν αξία σε σχέση με την 
ιστορία και τους χαρακτήρες. Οι τρόποι που 
χρησιμοποιήθηκαν για να συγκεντρωθούν αυτές 
οι πληροφορίες στη φάση της έρευνας μπορεί να 
διαφέρουν από τον τρόπο που καταγράφονται στη 
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φάση της μορφοποίησης. Αυτοί που συμμετέχουν, 
για παράδειγμα, μπορεί να ανακάλυψαν κάτι σχε-
τικό με μια σχέση μέσα από έναν νατουραλιστικό 
αυτοσχεδιασμό, αλλά να επιλέξουν να του δώσουν 
στιλιζαρισμένη μορφή. Το μορφοποιημένο προϊόν 
θα πρέπει να αντιμετωπιστεί ως βαθύτερη αντί-
ληψη, ως γνώση που απέκτησε η ομάδα μέσα από 
αυτή την έρευνα. Με την επιλογή και τη μορφοποί-
ηση η ομάδα φτάνει στην κατανόηση της σπουδαι-
ότητας αυτής της ιστορίας που δημιουργήθηκε και 
βιώθηκε.

Ακολουθεί η τέταρτη φάση, αυτή της επικοινω-
νίας. Εδώ ό,τι έχει επιλεγεί και έχει πάρει τη μορ-
φή μιας πρότασης μέσα από τη δραματική γλώσσα 
ανακοινώνεται σε τρίτους – συνήθως στα υπόλοιπα 
μέλη της μεγαλύτερης ομάδας. Όταν αυτό λαμβάνει 
χώρα μέσα στη μεγαλύτερη ομάδα, αυτή η επικοι-
νωνία προσφέρεται στους «συναδέλφους ερευνη-
τές» ως το συμπέρασμα μιας διαδικασίας έρευνας. 
Για τον λόγο αυτό μπορεί να λείπουν αρκετά από τα 
σύνεργα μιας πραγματικής παράστασης. Παρ’ όλα 
αυτά, στη φάση αυτή μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
με μεγάλη επιτυχία ανθρώπινες πηγές δραματικής 
έκφρασης – για παράδειγμα, μπορεί να χρησιμο-
ποιηθεί αφήγηση, τραγούδι και ζωντανή μουσική, 
για να συνδεθούν δύο κομμάτια της δραματοποι-
ημένης ιστορίας. Είναι θεμελιώδης προϋπόθεση 
το υλικό που τελικά παρουσιάζεται στις ομάδες 
να έχει δραματική μορφή και δύναμη. Σχεδόν πά-
ντοτε το χειροκρότημα δεν είναι κατάλληλο, αφού 
δεν «παίζουμε παράσταση», αλλά μοιραζόμαστε τα 
αποτελέσματα μιας κοινής ερευνητικής διαδικασί-
ας – μοιραζόμαστε βαθύτερους στοχασμούς και ευ-
ρήματα με συναδέλφους ερευνητές. Παρ’ όλα αυτά, 
εάν υπάρχει μια εξελιγμένη και ενδιαφέρουσα ιστο-
ρία, επαρκής χρόνος και διάθεση της ομάδας, αυτή 
η φάση επικοινωνίας μπορεί να εξελιχθεί περισσό-
τερο και να καταλήξει σε μια επίσημη παράσταση.

Αναφέρω συχνά τον όρο «έρευνα». Αυτό συμ-
βαίνει γιατί πιστεύω ότι όλη αυτή η διαδικασία εί-
ναι μια διαδικασία έρευνας:

 � Φάση 1η: φαντασία/σύνθεση, όπου δημιουρ-
γούνται εικασίες και υποθέσεις.

 � Φάση 2η: διερεύνηση, όπου διεξάγονται πει-
ραματισμοί μέσα σε αυτό το πεδίο. Μέσα σε 
μια δυναμική σχέση μεταξύ υπόθεσης και 
εμπειρικής εργασίας, κάθε εικασία που βιώνε-
ται στην πρώτη φάση εδώ τροποποιείται με 
βάση τα στοιχεία που ανακαλύπτονται.

 � Φάση 3η: επιλογή και μορφοποίηση, όπου όλα 
τα στοιχεία αναλύονται και μπαίνουν σε σειρά 
ανάλογα με το νόημα που έχουν.

 � Φάση 4η: επικοινωνία, όπου κάθε ομάδα μοιρά-
ζεται τα συμπεράσματα της έρευνας με τη μεγα-
λύτερη ομάδα έρευνας (στην περίπτωση ενός 
εκπαιδευτικού πλαισίου, με την υπόλοιπη τάξη).

Η επιλογή των μικροαντικειμένων που μπαίνουν 
μέσα στο πακέτο εξερεύνησης ορίζει το είδος των 
ιστοριών που προκύπτουν. Έτσι, είναι δυνατόν να 
οργανώσει κανείς το ερέθισμα αυτό προκειμένου να 
οδηγήσει τα μέλη της ομάδας σε μια συγκεκριμένη 
πτυχή της ζωής. Η ποιότητα των αντικειμένων και 
η παρουσίασή τους θα πρέπει να είναι όσο το δυνα-
τόν υψηλότερου επιπέδου και να μοιάζουν αληθινά. 
Αυτοί που τα χρησιμοποιούν οφείλουν να δώσουν 
πολλή προσοχή, ώστε να εντοπίσουν και να κατα-
νοήσουν σωστά τις λεπτομέρειες. Εάν δεν είναι δυ-
νατόν να χρησιμοποιηθούν αυθεντικά αντικείμενα, 
θα πρέπει να δημιουργηθούν αντίγραφα. Τα αντικεί-
μενα θα πρέπει να μπουν στο κατάλληλο κουτί/δο-
χείο, το οποίο να συνάδει με την υπόλοιπη ιστορία. 
Επίσης, το πακέτο θα πρέπει να παρουσιαστεί στην 
ομάδα συνοδευόμενο από την κατάλληλη ιστορία 
για το πώς βρέθηκε, ώστε να εντάξει τόσο το πα-
κέτο όσο και το περιεχόμενό του σε ένα ταιριαστό 
ανθρώπινο πλαίσιο. Στην Εικόνα 5 βλέπουμε ένα 
παράδειγμα: Πριν αρχίσει μια παράσταση αλληλεπι-
δραστικού θεάτρου στην Taiwan, ο εμψυχωτής προ-
σκαλεί τα μέλη του κοινού να κοιτάξουν μέσα σε μια 
σχολική τσάντα. Προσέξτε την επιφάνεια που έχει 
προετοιμαστεί για να εκτεθούν τα αντικείμενα του 
πακέτου. Οι ηθοποιοί κάθονται στο πλάι του χώρου 
όπου θα εξελιχθεί η παράσταση.

Στόχος αυτής της άσκησης είναι να εξάψει το 
ενδιαφέρον όσων συμμετέχουν, ώστε να δημιουρ-
γήσει ένα πλαίσιο ενσυναίσθησης και ταύτισης με 
τους ανθρώπους και τα διλήμματα που αντιπρο-
σωπεύει το πακέτο εξερεύνησης. Είναι επίσης πολύ 
σημαντικό ο εμψυχωτής να σεβαστεί το πακέτο εξε-
ρεύνησης και να παρουσιαστεί αδαής για το νόημα 
του περιεχομένου του όσο και αυτοί που συμμετέ-
χουν. Αν φανεί ότι δεν ενδιαφέρεται γι’ αυτό ή ότι 
γνωρίζει το νόημα, το πακέτο θα χάσει την αξία του 
γι’ αυτούς που το χρησιμοποιούν ήδη από την αρχή 
της διαδικασίας. Ο σωστός χειρισμός των αντικει-
μένων από τον συντονιστή και ο τρόπος με τον 
οποίο το περιεχόμενο του πακέτου αποκαλύπτεται 
έχει μεγάλη σημασία για την αποτελεσματικότητα 
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του πακέτου. Αν, για παράδειγμα, δοθεί η εντύπωση 
πως η ομάδα σκαλίζει προσωπικά αντικείμενα, θα 
πρέπει να εκφραστεί ο απαιτούμενος σεβασμός για 
οτιδήποτε αποκαλύπτεται. Όπως αναφέρθηκε και 
νωρίτερα, βοηθάει εάν το περιεχόμενο του πακέτου 
παρατεθεί με τρόπο ώστε τα μέλη της ομάδας να 
κάνουν συνδέσεις μεταξύ των αντικειμένων και να 
κατανοήσουν τις σχέσεις μεταξύ τους.

Το περιεχόμενο αποκαλύπτεται σταδιακά και 
όσο το δυνατόν περισσότεροι έχουν την ευκαιρία 
να βγάλουν κάτι από την τσάντα και να το περιγρά-
ψουν στην υπόλοιπη ομάδα. Λαμβάνεται υπόψη η 
σημασία κάθε αντικειμένου και διερευνώνται πιθα-
νές συνδέσεις του με άλλα αντικείμενα. Αρκετές από 
αυτές γίνονται μέσα από ανοιχτή συζήτηση με ολό-
κληρη την ομάδα, αλλά πολύ περισσότερες γεννιού-
νται στη σκέψη των ανθρώπων. Η έκθεση του πακέ-
του εξερεύνησης συχνά δημιουργεί την ανάγκη σε 
κάποιον από αυτούς που συμμετέχουν να εξετάσει 
με περισσότερες λεπτομέρειες συγκεκριμένες πτυχές 
του περιεχομένου. Συνήθως, είναι βολικό να εκτίθε-
νται όλα τα αντικείμενα συγκεντρωμένα κάπου, ώστε 
οι χρήστες να μπορούν να επιστρέφουν σε αυτά ξανά 
και ξανά κατά τη φάση της διερεύνησης.

5. Παραδείγματα πακέτων εξερεύνησης
Στο σημείο αυτό προσπαθώ να παρουσιάσω, μέσα 
από φωτογραφίες, δύο πακέτα εξερεύνησης. Φυσι-
κά, καμία φωτογραφία δεν μπορεί να αντισταθμίσει 
την εμπειρία να αγγίζει κανείς ή να διαβάζει τα κανο-
νικά αντικείμενα, αλλά ελπίζω ότι ο αναγνώστης θα 
ανακαλύψει τα μυστικά της επιλογής των συστατι-
κών στοιχείων ενός πακέτου εξερεύνησης. Ανάλογα 
με το μέγεθος της ομάδας εργασίας, η ιδανική διάτα-
ξη της ομάδας αλλάζει: Για ομάδες μέχρι 20 ατόμων 
ιδανικός είναι ο κύκλος, ενώ για μεγαλύτερες το ημι-
κύκλιο με μία ή περισσότερες σειρές. Επίσης, είναι 
δυνατόν να δημιουργήσουμε περισσότερα αντίγρα-
φα του πακέτου εξερεύνησης για να διευκολύνουμε 
τη διαδικασία (βλ. Παράδειγμα 2 παρακάτω), αλλά 
αυτό μπορεί να υπονομεύσει την αίσθηση της μονα-
δικότητας που συνήθως επιδιώκουμε.

Παράδειγμα 1
Η πρώτη περίπτωση αφορά ένα κουτί αναμνήσεων, 
το οποίο έχω χρησιμοποιήσει πολλά χρόνια σε πολ-
λές χώρες. Πάντα καταφέρνει να κεντρίσει το ενδια-
φέρον και την περιέργεια της ομάδας. Πρόκειται για 
ένα κουτί από πούρα δεμένο με μια κόκκινη κορδέ-
λα. Παρουσιάζω το κουτί στην ομάδα λέγοντας την 
εξής ιστορία: «Κάποια μέρα επισκέφθηκα μια μικρή 
αίθουσα πλειστηριασμών για να αγοράσω μια συρ-
ταριέρα. Επέλεξα πράγματι μία που φαινόταν να 
αποτελεί κομμάτι ενός σετ επίπλων από το ίδιο σπί-
τι (εδώ αφήνεται να εννοηθεί πως κάποιο σπίτι έχει 
εκποιηθεί μετά τον θάνατο του ιδιοκτήτη). Η συρ-
ταριέρα αρχικά φαινόταν άδεια, εκτός από κάποια 
κομμάτια παλιάς εφημερίδας που ήταν στρωμένα 
στον πάτο κάθε συρταριού. Όταν όμως το πήγα σπί-
τι μου, ανακάλυψα αυτό το κουτί από πούρα». Σε 
αυτό το σημείο λύνω την κορδέλα, ανοίγω το κουτί 
και προσκαλώ τα μέλη της ομάδας με τη σειρά να 
βγάλουν έξω ένα αντικείμενο και να το περιγρά-
ψουν. Το αφήνω σε ένα κομμάτι λευκό ύφασμα στη 
μέση του κύκλου.

Όπως μπορεί κανείς να δει στις φωτογραφίες, 
το κουτί περιέχει υλικό από το 1920:

ένα αποξηραμένο λουλούδι,
τους σπόρους από ένα φυτό που στα αγγλικά ονο-

μάζεται «εντιμότητα» (Στα ελληνικά ονομάζε-
ται λουναρία Σ.τ.Μ.),

ένα φτερό,
τη φωτογραφία μιας ομάδας ανθρώπων που ποζά-

ρουν μπροστά στον φακό ντυμένοι επίσημα,
τη φωτογραφία ενός άντρα,
μια κάρτα γενεθλίων με χειρόγραφο μήνυμα που 

λέει: «Απλώς θέλω να σου ευχηθώ αυτή η μέρα 
να σε ανταμείψει με πολλές χαρές. Διάβασε προ-
σεχτικά τον στίχο στο πίσω μέρος και δέξου 
αυτό το μικρό δώρο φιλίας από μένα. Ειλικρινά 
δική σου, Φλόρενς». 

Τέλος, το κουτί περιέχει και μια χειρόγραφη επι-
στολή, όπου ο Peter γράφει στη Florence ότι έχει 
πολύ καλά νέα. Φεύγει βιαστικά για να δουλέψει 
στην Αμερική κοντά στον θείο του. Ο εορτασμός 
των γενεθλίων του ακυρώθηκε, γιατί πρέπει να 
τρέξει αμέσως στο Λονδίνο, για να κάνει όλες τις 
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προετοιμασίες για το μεγάλο ταξίδι. Έτσι, δεν θα 
προλάβει να την ξαναδεί, αλλά υπόσχεται να της 
γράψει μόλις φτάσει στην Αμερική.

Προκύπτουν διαφορετικά είδη ιστοριών από 
αυτό το πακέτο εξερεύνησης. Η περιγραφή μιας 
από αυτές μπορεί να βοηθήσει τον αναγνώστη να 
καταλάβει πώς λειτουργεί το πακέτο εξερεύνησης 
για να δημιουργηθεί μια ιστορία. Μια ομάδα πρό-
σφατα δημιούργησε την εξής ιστορία: 

Μια γυναίκα, η Florence Astell από το Bleadon, ένα μι-
κρό χωριό στο Cambridgeshire, συναντιόταν με έναν 
άντρα, τον Peter Connaught, αρκετές φορές, καθώς 
μεγάλωναν μαζί από παιδιά. Ενώ γίνεται ένα πάρτι 
στον κήπο του Πρεσβυτέριου του χωριού, συναντιού-
νται ξανά. Και καθώς η Florence είχε βοηθήσει τον 
Peter να αντιμετωπίσει τις διαμάχες με τον πατέρα 
του, εξαιτίας των οποίων εκδιώχθηκε από την οικο-
γενειακή τους επιχείρηση, ο Peter την προσκαλεί στο 
πάρτι γενεθλίων του. Η Florence έλκεται από εκείνον 
και πιστεύει ότι το συναίσθημα είναι αμοιβαίο, παρό-
λο που δεν έχει ειπωθεί τίποτα σαφώς. Εκείνος κόβει 
ένα λουλούδι από τον κήπο του ιερέα και της το καρ-
φώνει στο πέτο, ενώ εκείνη κάποια στιγμή τον γαργα-
λάει στον λαιμό με ένα φτερό που έχει βρει στον κήπο. 
Λίγο πριν από τα γενέθλιά του, εκείνη του γράφει μια 
κάρτα γενεθλίων, αλλά πριν προλάβει να τη στείλει, 
παίρνει ένα γράμμα του. Δεν τον ξαναείδε άλλη φορά 
κι εκείνος έφυγε για το Λονδίνο. Όσο ήταν ζωντανή, 
κράτησε τα αντικείμενα μέσα στο κουτί, σαν αναμνή-
σεις μιας σχέσης που ποτέ δεν εξελίχθηκε. 

Οι ομάδες χρησιμοποιούν τον αυτοσχεδιασμό 
για να διερευνήσουν καταστάσεις από την ιστορία 

– για παράδειγμα, τι συνέβη και στους δύο κατά τη 
διάρκεια του περιπάτου τους στον κήπο; Πώς αντέ-
δρασε η Florence όταν έμαθε πως το πάρτι γενεθλί-
ων του Peter είχε ματαιωθεί; Τι συνέβη όταν ο Peter 
επέστρεψε στο Bleadon έπειτα από χρόνια και συνά-
ντησε τη Florence; Κάθε χρήσιμη πληροφορία που 
αποθηκεύεται από τους αυτοσχεδιασμούς χρησιμο-
ποιείται για να ξεκαθαρίσει και να ισχυροποιήσει την 
ιστορία που δημιουργείται από τα μέλη της ομάδας.

Είναι δυνατόν να αφιερωθούν τέσσερις ώρες σε 
αυτό το πακέτο εξερεύνησης, προκειμένου να διε-
ρευνηθούν οι σχέσεις αυτών των ανθρώπων, που 
εντάσσονται στο κοινωνικό πλαίσιο της δεκαετίας 
του 1920. Είναι επίσης δυνατόν να επεκτείνουμε τον 
χρόνο της δουλειάς αυτής για να δημιουργήσουμε 
πιο ολοκληρωμένα αποτελέσματα, συμπεριλαμβα-
νομένης και μιας κανονικής παράστασης

Παράδειγμα 2
Αυτό το πακέτο εξερεύνησης χρησιμοποιήθηκε ως 
μέρος ενός θεατροπαιδαγωγικού προγράμματος3 
που παρουσιάστηκε σε δεκαπεντάχρονους μαθη-
τές της επαρχίας του Devon στην Αγγλία. Το πακέτο 
χρησιμοποιήθηκε για να βοηθήσει τους μαθητές να 
συμμετέχουν στην παραγωγή μιας ιστορίας, προτού 
η θεατροπαιδαγωγική ομάδα τούς επισκεφθεί μία 
εβδομάδα αργότερα. Η δουλειά πάνω στο πακέτο 
έγινε κατά τη διάρκεια μίας ημέρας, με 270 μαθητές 
από διαφορετικά σχολεία, χωρισμένους σε 3 ομάδες 
των 90 ατόμων (καθεμία αποτελείται από τρεις τάξεις 
των 30 μαθητών). Για τον λόγο αυτό αποφασίσαμε να 
φτιάξουμε πολλά ίδια κομμάτια από το πακέτο εξε-
ρεύνησης, προκειμένου να είναι πιο εύχρηστο. Σύμ-
φωνα με το σχέδιό μας, κάθε τάξη των 30 μαθητών 
έλαβε έξι ίδια πακέτα εξερεύνησης, ώστε να μπορεί 
να γίνει συζήτηση σε μικρές ομάδες των 5 ατόμων. 
Έτσι, χρειάστηκε να κατασκευαστούν 54 ίδια πακέτα 
εξερεύνησης. Για να γίνει πιο εύκολη η δημιουργία 
τους, περιορίσαμε το περιεχόμενό τους σε έγγραφα 
και μία φωτογραφία. Το πακέτο περιείχε:

 � Μια εμπιστευτική καταχώριση στο σχολικό μη-
τρώο μαθητών που αφορά κάποια Lucy White, 
δεκατεσσάρων ετών. Αναφέρονταν αρκετά σχό-
λια των καθηγητών, που ανάμεσα σε άλλα μι-
λούν για την επιτυχή αρχική προσαρμογή της 
Lucy στο νέο περιβάλλον, όταν από το δημοτικό 
της σχολείο μεταγράφηκε σε αυτό το γυμνάσιο. 
Καθώς η Lucy μεγαλώνει, σημειώνονται σχόλια 
για ένα κορίτσι με το όνομα Sarah Richards, 
που βαθμιαία της ασκεί όλο και μεγαλύτερη 
πίεση και βάζει σε κίνδυνο τη σχέση της Lucy 
με την καλύτερή της φίλη, τη Rachel.

 � Μια κάρτα της Rachel προς τη Lucy, σταλμένη 
από κάποιο τόπο διακοπών.

Εικόνα 8
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 � Μια σελίδα από ένα πρόχειρο τετράδιο, όπου 
φαίνεται ότι μια μαθήτρια προσπαθεί να κάνει 
μια άσκηση γαλλικών, αλλά διακόπτεται από 
μουτζούρες άλλων πάνω στο γραπτό της.

 � Ένα χαρτί διπλωμένο και κλεισμένο με ταινία 
που γράφει με έντονα γράμματα απ’ έξω: «Μην 
το ανοίξεις». Καθώς το ανοίγει κανείς, μέσα στο 
χαρτί βρίσκει μια φωτογραφία από μια ομάδα 
κοριτσιών, με την υποσημείωση «Από την εκ-
δρομή της τάξης Γαλλικών στο Caen». Οι φι-
γούρες των κοριτσιών έχουν επιζωγραφιστεί, 
δείχνοντας τα δυσάρεστα συναισθήματα αυτού 
που έκρυψε τις φωτογραφίες μέσα το χαρτί 
απέναντι στα υπόλοιπα κορίτσια της τάξης.

 � Μια γραπτή αναφορά από την αστυνομία του 
Ντέβον και της Κορνουάλης, από κάποια αστυ-
νομικό επιθεωρητή που ονομάζεται Constable 
Denise Walters, η οποία έλαβε κλήση από το 
τμήμα επειγόντων περιστατικών του τοπικού 
νοσοκομείου, στις 2.28 μετά τα μεσάνυχτα. 
Αναφέρει πως συνάντησε ένα κορίτσι ονό-
ματι Rachel Hurst, που είχε μεταφερθεί εκεί 
αναίσθητη, με το επίπεδο αλκοόλ στο αίμα 
της τρεις φορές μεγαλύτερο από τα επιτρεπτά 
όρια για ενήλικες. Δίνει επίσης κάποιες πληρο-
φορίες για τις συνθήκες κάτω από τις οποίες 
συνέβη το ατύχημα, καθώς και τη βάση στην 
οποία στηρίζει και διενεργεί την έρευνά της.

 � Έναν ειδικό σχολικό έλεγχο κάποιας Sarah 
Richards, που θα πρέπει να τον έχει σε κάθε 
τάξη που παρακολουθεί και να τον δίνει στον 
εκάστοτε καθηγητή, για να προσθέτει κάποια 
σχόλια για τη συμπεριφορά της που θα τα 
υπογράφει.

 � Πέντε σελίδες από το ημερολόγιο της Lucy, 
που αποκαλύπτουν ενδόμυχες σκέψεις της για 
τις σχέσεις της, για τις πιέσεις που υφίσταται, 
τους φόβους και τις ελπίδες της.

 � Μια αναφορά από το ασθενοφόρο του τοπικού 
νοσοκομείου με λεπτομέρειες για τις συνθήκες 
κάτω από τις οποίες έγινε κλήση από κάποιον 
που ζητούσε ασθενοφόρο σε μια συγκεκριμένη 
διεύθυνση και με την καταχώριση της αποστο-
λής ασθενοφόρου για την κλήση αυτή.

 � Μια σειρά 4 φωτογραφιών από φωτογραφικό 
θάλαμο, που δείχνουν δύο κοπέλες.

 � Μια απόδειξη για αγορά μεγάλης ποσότητας 
αλκοόλ.

 � Μια πρόσκληση σε πάρτι, όπου οι προσκεκλη-
μένοι θα έβλεπαν ταινίες και θα διανυκτέρευ-
αν στο συγκεκριμένο σπίτι.

(Όλα αυτά τα έγγραφα βρίσκονταν μέσα σε μια πλα-
στική σακούλα ενός μαγαζιού που πουλάει αλκοόλ).

Οι δάσκαλοι στα σχολεία που έκαναν το πρό-

γραμμα είχαν ενημερωθεί και είχαν πάρει οδηγίες 
από ένα μέλος της Θεατροπαιδαγωγικής Ομάδας 
για το πώς να χρησιμοποιήσουν το πακέτο εξερεύ-
νησης. Οργανώνοντας τις τάξεις σε ομάδες των 5 
ατόμων, κάθε δάσκαλος ενημέρωσε τους μαθητές 
του ότι την επόμενη εβδομάδα θα είχαν μια επίσκε-
ψη από μια ομάδα που θα ασχολούνταν με θέματα 
χρήσης αλκοόλ. Θα δούλευαν πάνω σε μια ιστορία 
η οποία είχε σχέση με το περιεχόμενο αυτής της σα-
κούλας και, πριν έρθει η Θεατροπαιδαγωγική Ομά-
δα, θα έπρεπε να προσπαθήσουν να μάθουν όσο 
το δυνατόν περισσότερα πράγματα μπορούσαν σε 
σχέση με τους ανθρώπους μέσα στην ιστορία και τι 
τους συνέβαινε. Αργότερα, οι δάσκαλοι ανέφεραν 
ότι το ενδιαφέρον και η συμμετοχή των μαθητών 
σε σχέση με τα περιεχόμενα της τσάντας και με την 
ιστορία που προέκυψε κινήθηκαν σε υψηλά επίπε-
δα (Cousins H. & Somers J. 2001).

Κατά τη διάρκεια της επόμενης εβδομάδας, η Θε-
ατροπαιδαγωγική Ομάδα επισκέφθηκε τα σχολεία. 
Ξεκίνησε με μια παράσταση διάρκειας περίπου 25 
λεπτών, η οποία έδειχνε μια ιστορία που συμπεριε-
λάμβανε το περιεχόμενο της σακούλας. Οι μαθητές 
μπορούσαν τώρα να συναντήσουν τη Sarah Richards 
και να δουν πώς επηρέαζε τη Lucy και τη Rachel.

Είδαν τις συνθήκες κάτω από τις οποίες η Lucy 
και η Rachel τράβηξαν τις φωτογραφίες στον θά-
λαμο. Υπήρξαν αυτόπτες μάρτυρες πώς μια αθώα 
συγκέντρωση με παραμονή σε ένα σπίτι βλέποντας 
ταινίες μετατράπηκε σε ένα πάρτι, όπου αγοράστη-
κε και καταναλώθηκε δυνατό αλκοόλ – κυρίως από 
τη Rachel, αφού στο αναψυκτικό της πρόσθεσε αλ-
κοόλ η φίλη της Lucy, υποκινούμενη από την κακε-
ντρεχή Sarah Richards.

Μετά το θεατρικό δρώμενο, ζητήθηκε από τους 
μαθητές να αποφασίσουν ποιος έφερε ευθύνη για 
το ότι η Rachel βρισκόταν στην εντατική μονάδα 
του νοσοκομείου (αφού έκανε εμετό, πνίγηκε και 
έχασε τις αισθήσεις της). Για να διευκολυνθεί η συ-
ζήτηση, σε όλες τις ομάδες που παρουσιάστηκε το 
πρόγραμμα αυτό δόθηκαν και αναρτήθηκαν μεγά-
λες κάρτες με τα ονόματα και τις φωτογραφίες όλων 
των προσώπων της ιστορίας. Ο στόχος της συζήτη-
σης και των αποφάσεων που θα έπρεπε να ληφθούν 
ήταν οι μαθητές να βάλουν τις κάρτες στη σειρά, 
ανάλογα με τον βαθμό ευθύνης που έφεραν για το 
ότι η Rachel ήταν στο νοσοκομείο. Στους χαρακτή-
ρες αυτούς συμπεριλαμβάνονταν, για παράδειγμα, 
και οι γονείς της Lucy, οι οποίοι δεν βρίσκονταν στο 
σπίτι όταν έγινε το πάρτι. Κατά τη διάρκεια της συ-
ζήτησης (κάθε τάξη των 30 βρισκόταν σε ξεχωριστή 
αίθουσα), μπορούσαν να προσκαλέσουν όποιο χα-
ρακτήρα ήθελαν από την ιστορία αυτή και να τον 
«καθίσουν» στην «ανακριτική καρέκλα», μια διαδι-
κασία στην οποία η ομάδα μπορεί να υποβάλει στον 
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χαρακτήρα ερωτήσεις που θα φωτίσουν τα κίνητρά 
του ή συνολικά την ιστορία.

Μετά το τέλος της ενότητας αυτής, οι τρεις ομά-
δες των 30 συγκεντρώθηκαν πάλι στον χώρο όπου 
είχε γίνει η παράσταση. Οι κάρτες τους αναρτήθη-
καν, έτσι ώστε να μπορούν να τις βλέπουν όλοι, σε 
τρεις στήλες –μία για κάθε τάξη–, με τη σειρά που 
κάθε τάξη θεωρούσε ότι οι χαρακτήρες της ιστορί-
ας έφεραν ευθύνη για την κατάσταση της Rachel. 
Επακολούθησε συζήτηση γύρω από το γιατί είχαν 
τοποθετήσει τους χαρακτήρες στη συγκεκριμένη 
σειρά. Την επόμενη βδομάδα οι δάσκαλοι, κατά τη 
διάρκεια των εικοσάλεπτων πρωινών οργανωτικών 
συναντήσεων, συνέχισαν να ασχολούνται με θέμα-
τα που προέκυψαν από το πρόγραμμα. Στο στάδιο 
αυτό αξιοποίησαν το εκπαιδευτικό υλικό που τους 
είχε δοθεί από τη Θεατροπαιδαγωγική Ομάδα.

Μία εβδομάδα αργότερα, για να ολοκληρωθεί το 
πρόγραμμα και η ιστορία, στάλθηκε μια επιστολή σε 
κάθε τάξη γραμμένη από τη μητέρα της Rachel. Τους 
ενημέρωνε ότι η Rachel  είχε βγει από την εντατική 
και σύντομα θα επέστρεφε σπίτι. Τους ευχαριστού-
σε επειδή βοήθησαν να διαλευκανθούν τα γεγονό-
τα που την οδήγησαν στο νοσοκομείο. Μαζί με τις 
οδηγίες που είχαν δοθεί στους δασκάλους σχετικά 
με τη χρήση του πακέτου εξερεύνησης, είχαν επί-
σης δοθεί σημειώσεις που εξηγούσαν τη φύση του 
θεατροπαιδαγωγικού προγράμματος και πρότειναν 
πιθανές δραστηριότητες οι οποίες θα μπορούσαν 
να κάνουν μόνοι τους με την τάξη, έχοντας ως ερέ-
θισμα το πρόγραμμα. Καθώς τέτοιου είδους προ-
γράμματα αποτελούν μέρος των προγραμμάτων 
αγωγής υγείας, τα σχολεία σε κάποιες περιπτώσεις 
επέλεξαν να χρησιμοποιήσουν δικό τους υλικό για 
επιπλέον δραστηριότητες.4

6. Εφαρμογές του πακέτου εξερεύνησης                
Σκοπός του πακέτου εξερεύνησης είναι να συμμε-
τέχουν όσοι το χρησιμοποιούν στη διαδικασία δη-
μιουργίας ιστοριών. Συνεπώς, είναι χρήσιμο όποτε 
επιδιώκεται η δημιουργία μιας ιστορίας. Τέτοια πε-
ρίπτωση θα μπορούσε να είναι το μάθημα της μητρι-
κής γλώσσας, όπου ο διάλογος και η γραφή είναι οι 
κύριες δραστηριότητες – και όχι η θεατρική δράση. 
Έτσι, ένα ηθικό δίλημμα που υπαινίσσεται το πακέτο 
εξερεύνησης θα μπορούσε να διερευνηθεί, για παρά-
δειγμα, μέσα από συζήτηση. Η ιστορία θα μπορούσε 
να εξελιχθεί με τη συγγραφή επιπλέον επιστολών ή 
με κείμενα που γράφονται από τους μαθητές μέσα 
σε ρόλο, αναλαμβάνοντας δηλαδή τον ρόλο ενός 
από τους χαρακτήρες της ιστορίας, εκφράζοντας τα 
συναισθήματα ή τις σκέψεις τους αναφορικά με την 
ιστορία. Παρ’ όλα αυτά, το πακέτο λειτουργεί καλύ-
τερα όταν χρησιμοποιούνται τεχνικές εκπαιδευτικού 
δράματος για να ζωντανέψει η ιστορία.

Όπως διατυπώθηκε νωρίτερα, η ανθρώπινη συ-
μπεριφορά εξαρτάται από τη φύση και την αλληλε-
πίδραση των ανθρώπων. Παραδείγματος χάριν, το 
πώς ένας πατέρας αντιδρά όταν μαθαίνει ότι ο γιος 
του πειραματίζεται με τη χρήση ναρκωτικών απορ-
ρέει από τη στάση του ίδιου απέναντι στα ναρκω-
τικά, από το αν αγαπάει τον γιο του ή όχι, από τη 
στάση του σχετικά με τον πιθανό στιγματισμό της 
οικογένειας. Οποιαδήποτε συζήτηση γύρω από τις 
λεπτομέρειες μιας αντίδρασης ενός ανθρώπου σε 
μια συγκεκριμένη συνθήκη φέρνει την απάντηση: 
«Εξαρτάται από το πώς είναι αυτός ο άνθρωπος». 
Το δράμα/θέατρο επιτρέπει να εφεύρουμε τέτοιες 
λεπτομέρειες και να δημιουργήσουμε ένα αυθεντι-
κό πλαίσιο για την εξερεύνηση των ζητημάτων που 
μας απασχολούν.

Εάν χρησιμοποιηθεί με αυτό τον τρόπο, το πα-
κέτο εξερεύνησης μπορεί να βοηθήσει σε πολλά 
σημεία του αναλυτικού προγράμματος. Στο μάθη-
μα της Ιστορίας μάς επιτρέπει να ζωντανέψουμε 
ανθρώπους που συμμετείχαν σε γεγονότα του πα-
ρελθόντος. Το πακέτο εξερεύνησης εδώ μπορεί να 
αποτελέσει την εισαγωγή ενός νέου κεφαλαίου ή 
να χρησιμοποιηθεί για να διερευνηθούν οι ανθρώ-
πινες πτυχές μιας κατάστασης που μπορεί να έχει 
γίνει κατανοητή από τους μαθητές μόνο ως ένα 
«ξερό» ιστορικό γεγονός. Εδώ κύριος ρόλος του 
πακέτου είναι να εστιάσει στις επιπτώσεις των γε-
γονότων για τους ανθρώπους που εμπλέκονται, να 
δημιουργήσει ενσυναίσθηση. Για παράδειγμα, οι 
χρήστες του πακέτου μπορεί να κατανοούν πλή-
ρως τις ημερομηνίες και τα γεγονότα για το κύμα 
μετανάστευσης από τις Αζόρες στη Βραζιλία, αλλά 
δεν «νιώθουν» πώς ήταν να κάνει κανείς ένα τέτοιο 
ταξίδι μέσα στην ανέχεια, να φτάνει σε μια άγνω-
στη ακτή, δεν «αισθάνονται» την ένταση που δημι-
ουργήθηκε ανάμεσα στον πρώτο μετανάστη από τις 
Αζόρες και στους ιθαγενείς κατοίκους. Οι μαθητές 
ίσως γνωρίζουν τα γεγονότα γύρω από την ανακά-
λυψη του εμβολίου της ευλογιάς από τον Jenner, 
αλλά δεν κατανοούν τα συναισθήματα μιας γυναί-
κας που σώθηκε ή την καχυποψία που προκάλεσαν 
οι ιδέες του Jenner στους συναδέλφους του.

Στο μάθημα της γεωγραφίας, ένα πακέτο εξερεύ-
νησης που καταγράφει τα τελευταία χρόνια ύπαρ-
ξης ενός αγροκτήματος που πρόκειται να πουλη-
θεί για τις ανάγκες της βιομηχανικής ανάπτυξης, 
θα μπορούσε να βοηθήσει για να επικεντρώσει η 
ομάδα την προσοχή της γύρω από τα αντικρουόμε-
να συμφέροντα και τα δικαιώματα ιδιοκτησίας και 
χρήσης της γης. Στο μάθημα μιας ξένης γλώσσας 
στοιχεία του πακέτου θα μπορούσαν να χρειάζο-
νται μετάφραση από τη συγκεκριμένη γλώσσα, προ-
τού προχωρήσει η ομάδα στη νοηματοδότηση του 
υλικού και αρχίσει τους αυτοσχεδιασμούς.
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Τα δύο παραδείγματα που παρουσιάστηκαν πε-
ριγράφουν τη χρήση του πακέτου εξερεύνησης σε 
διαφορετικό πλαίσιο. Το πρώτο παράδειγμα μπο-
ρεί να χρησιμοποιηθεί σε μαθήματα εκπαιδευτι-
κού δράματος για τη δημιουργία δρώμενων που 
ίσως οδηγήσουν και σε παράσταση. Εναλλακτικά, 
θα μπορούσε να προσαρμοστεί, ώστε το επίκεντρο 
να είναι μια συγκεκριμένη ιστορική περίσταση ή 
ζητήματα σχέσεων, οικογενειών ή μετανάστευσης. 
Το δεύτερο παράδειγμα δείχνει πώς ένα πακέτο εξε-
ρεύνησης μπορεί να χρησιμοποιηθεί από μια Θε-
ατροπαιδαγωγική Ομάδα για να εγείρει κοινωνικά 
ζητήματα, όπως ο εκφοβισμός (bullying), η χρήση 
ουσιών ή μικροαδικήματα.

Σε όλη αυτή τη δουλειά που μπορεί να γίνει θα 
πρέπει να γίνεται σεβαστή η ιστορία που δημιουρ-
γείται. Πολύ ενδιαφέρουσες ιδέες μπορεί να συντρι-
βούν από απρόσεχτα σχόλια του συντονιστή ή των 
συμμαθητών. Η γνώση που προκύπτει από το στά-
διο της διερεύνησης είναι συχνά στο στάδιο της ανί-
χνευσης και πρέπει να αντιμετωπίζεται ως τέτοια. 
Οι αυτοσχεδιασμοί που δοκιμάζονται θα πρέπει να 
αντιμετωπιστούν σαν ένας τρόπος για να παράγουμε 
υποθέσεις, παρά σαν πρόβα μιας συγκεκριμένης γνώ-
σης. Μόνο όταν η πρακτική δουλειά οδηγήσει όσους 
συμμετέχουν σε ένα επίπεδο κατανόησης πέρα από 
αυτό της συζήτησης, λειτουργεί πραγματικά αυτή η 
διαδικασία. Ο συντονιστής της ομάδας θα πρέπει να 
αποφασίσει πώς θα ήθελε να χρησιμοποιήσουν όσοι 
συμμετέχουν την ώθηση για δημιουργία ιστοριών 
που προκαλεί το πακέτο εξερεύνησης. Όπως δείχνω 
παραπάνω, το πακέτο μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε 
ποικίλα εκπαιδευτικά πλαίσια.

Επίλογος    
Δεν ισχυρίζομαι ότι η ιδέα του πακέτου εξερεύνησης 
είναι καινοτομία. Αποδέχομαι ότι πολλά κουτιά ιστο-
ριών ή πακέτα για θεατρικές δραστηριότητες έχουν 
χρησιμοποιηθεί στο παρελθόν και περιγράφονται σε 
διάφορες εκδόσεις. Αυτό που προσπάθησα να κάνω 
εδώ όμως είναι να ξεδιαλύνω τη βάση πάνω στην 
οποία αυτά τα ερεθίσματα λειτουργούν, να παρα-
θέσω τη θεωρία που υπάρχει ως υπόστρωμα και θα 
βοηθήσει στη δημιουργία και τη χρήση τους. Για να 
διευρύνω τη γνώση μου σε θεωρητικό και πρακτικό 
επίπεδο, θα με ενδιέφερε να ακούσω εμπειρίες από 
ανθρώπους που χρησιμοποίησαν τέτοιες προσεγ-
γίσεις στη θεατρική τους δουλειά και το κατά πόσο 
η εμπειρία τους ενισχύει ή, αντίθετα, θέτει σε αμφι-
σβήτηση τις θέσεις που διατύπωσα εδώ.
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